中国信息数

如何做好五经普农村个体户清查

■ 王海霞

单位清查是确保经济普查工作顺 利实施的关键环节,摸清查全普查对 象是成功开展经济普查的先决条件。 个体户作为第五次全国经济普查中的 重要普查对象之一,数量庞大、流动性 大,存在不易查找、甚至没有实体经营 场所、没有登记注册等特殊情况,尤其 是在人员居住较为分散的农村区域, 个体户清查是五经普清查工作中的一 个难点。笔者结合自身工作实践,就 如何做好五经普农村个体户清查,谈 几点建议。

从第一产业找第二、三产业

在清查到第一产业单位时,不要 轻易舍弃,虽然第一产业不在五经普 范围内,但可以将其作为线索,将上下 游第二、三产业联系起来,找出相关的 普查对象。比如,规模较大的蔬菜种 植基地,可以延伸到蔬菜苗、食用菌包 采购,找到育苗单位;通过农机、灌溉、 病虫害防治等农事活动服务外包,找

到农机服务机构;通过农产品初加工、 打包、销售等,找到相应的普查对象。 通过家禽养殖企业延伸到从事孵化、 兽医、宰杀、冷链运输等单位,这些单 位都是经济普查的普查对象。所以, 在产业维度上,通过种养行业的第一 产业延伸到加工、销售、服务的第二、 三产业,从而查找经济普查的对象。

从过路经济挖产业经济

在农村区域,以农业商贸市场为

核心,进行辐射性摸排。除了批发市 场管理方需要填报以外,市场里收售 农作物产品的经销人员、进行农产品 初检分类的打包人员、负责物流运输 的搬运人员等,都是需要清查摸排的 对象。随着农村电商的蓬勃发展,农 产品电商、直播带货等新经济形态也 在农村区域遍地开花,但由于其季节 性特点且不易查找,单纯依赖扫街、底 册的方式很难找全。可以通过快递 员、外卖员作为观察员,查找出发货量 大的店,从物流运输的过路经济,深挖 销售经营的产业经济。



聊城市东昌府区普查员对农村餐馆开展单位清查

从生活板块找经济板块

由于农村人员居住相对分散,农 村区域个体户更是分散隐蔽在胡同深 巷,如村里的小卖部、磨房、油坊、理发 店等,都是清查中需要填报的个体户, 但这些多属于农村"庭院经济",没有 登记注册,甚至没有门头招牌。为找

到这些农村区域内分散不易查找的个 体户,可以在清查过程中充分利用当 地村干部、市场管理员、物业管理员等 当好引导员,从他们自身的生活板块 出发,沉浸式思考"一日三餐""吃、穿、 住、用、行",发现身边的经济板块,从 而找全身边的个体经营户。

(作者单位:山东省聊城市统计局)

探讨交流

怎样提高采购经理调查 数据质量核查质效

■ 姜喆

做好采购经理调查工作,及时掌握企业的生产经营情况,提供真实可靠 的监测数据,对于党委政府科学制定政策、促进经济发展具有重要意义。笔 者结合工作实际,就进一步提高采购经理调查数据质量核查质效浅谈几点 思考。

增强核查的科学性

采购经理调查数据核查必须建立科学有效的标准,才能够使核查工作 具有方向性和针对性,保证标准的科学有效统一是做好报表工作的前提。 采购经理调查数据主要包括年报数据和月报数据,下设若干具体指标,在核 查过程中首先要注重全面性,对年报和月报的子项进行仔细核对,尤其是年 报中涉及企业营业收入、资产总计等重要指标,要与企业的利润表、资产负 债表等财务报表进行一一核对;月报中生产量(业务总量)和订单量(客户需 求)也要与企业月度报表数据进行对比核实。其次要注重针对性,根据不同 行业的特点,在数据质量核查过程中要具体问题具体分析,如非制造业中金 融业一般不涉及"存货"和"供应商配送时间"等指标,在核查中研判调查对 象填报的情况是否符合其行业特点。最后,对企业填报报表中存在的问题 和困难也要进行询问,保证数据上报的顺利和准确。

突出核查的针对性

虽然采购经理调查对象原则上是企业的采购经理,但是由于调查对象 的具体情况不同,很多企业都是由财务部门或者供应、生产部门的负责人进 行填报。由于企业自身特点以及报表人对调查指标的理解有误等导致数据 填报出现偏差,如年报数据中营业收入、主营业收入及资产总计等指标未四 舍五人、企业后期调账未及时报备导致核查时造成的数据不一致、月报中生 产量(业务总量)和订单量(客户需求)界定范围不一致等问题较为多见,在 核查过程中需要将上述问题作为重点内容,与调查对象就调查指标进行详 细讲解,并做好相关记录,再次数据上报前主动与报表人联系并提醒,确保 数据的准确性。

保证核查的联动性

将数据质量核查与统计执法相结合,双向联动可进一步提升数据质量 的可靠性和准确性。由于采购经理调查统计执法检查的内容与数据质量核 查内容有重合之处,在实际核查中严格执行统计法、统计法实施条例等法律 法规,依据相关统计法律法规的要求,通过统计执法检查加强核查工作的权 威性,并对企业相关部门进行有效的监督和约束,不断提高采购经理调查数 据质量。同时,在执法检查和数据质量核查中对调查对象进行统计法治宣 传,切实提升调查对象的统计法治意识,营造良好的依法统计氛围。

(作者单位:国家统计局通化调查队)

浅谈优化畜禽监测调查电子记账

■ 韩伽罗

在主要畜禽监测调查工作中,目前尚存在入场 调查难、数据填报方式落后、数据审核汇总滞后等问 题,笔者结合自身工作实际,针对这些困难和问题, 就进一步优化畜禽监测调查电子记账谈几点思考。

探索使用线上问卷

加强纸质报表指标学习。积极联系对接乡镇、 村选派调查员,积极讲解纸质调查表指标含义,帮助 其进一步理解掌握。做好生产形势数据比对,结合 农业农村部门、防疫部门往期数据进行比对,做好 易错难点查漏补缺,对手写笔迹难以辨认、纸质表 易损毁遗失等问题反复强调,确保准备工作扎实。

加强电子报表试点准备。细化问卷设置,运用 自主开发的云调查平台,利用问卷制作、调查任务自 定义、调查对象定向选择等功能,设置村小组、单位 性质、是否代养(合作社)、养殖户电话和核实说明等 填报内容,对生猪和能繁母猪、奶牛和肉牛、山羊和 绵羊、肉禽和蛋禽分类列明。做好账号分配、小程序 培训等工作,推动纸质报表导入,反复检查指标解释 和题目设置正确与否,聚焦可操作性和可行性,组织 业务人员试填问卷,走好电子化第一步。

开展试点优化调查

提前部署,强化培训。明确调查完成时间和要 求,结合养殖业发展实际抽选具有代表性的乡镇开 展畜禽调监测查电子化试点。组织现场培训,对调 查工作目的、意义、重要性反复强调,对指标、手机移 动端小程序使用方法详细说明、现场演示,一对一答 疑解惑,并建立微信群交流工作难点,促进对平台使

重点核查,加强监测。严格按照要求精确统计 存出栏数,针对不同用途畜禽存出栏、肉用淘汰奶 牛、肉用羊羔等特殊减少情况详细解释说明,较以



原永红 绘图

往纸质表调查极大地减少人工记录信息疏漏、不同 种类用途畜种混计、代养情况漏记等情况,切实提

紧盯问题,跟进指导。培训结束后跟踪督导调 查员入户调查,登录管理员账号实时监测进展,严格 把控数据质量。对无法正常提交、账号登不上等问 题在工作群中耐心指导,并对调查情况进行意见调 查,了解APP使用情况及优化建议。

全面推行提高质效

强化督导抓紧核实。及时开通和更新调查员电 子调查实名账号,确保责任到人。队领导带队分组进 行现场督导,对部分村镇存在无调查员、上报数据为 空的情况,第一时间与乡镇、村沟通落实;登录小程序 后台系统查询填报进度,针对进度慢、问题多的村督 促到人、核实到户;同时加大此项调查重要性和统计 法律法规知识宣讲力度,确保按时完成调查,数据不 重不漏。

强化审核确保质量。充分发挥云调查平台后台 审核监测功能,做到边报边审两不误。对同村养殖 情况中出现的明显不同于其他户的数据精准定位电 话号码进行奇异数据回访核实,及时纠错到人,准确 反馈至相应调查员,从各环节确保数据质量。

(作者单位:国家统计局中卫调查队)

把握快速调研三环节

■ 马晓丹

国家调查队系统为及时准确了解经济社会发展的热点难点、百姓的新 期盼,发现经济社会运行中的苗头性和倾向性问题,为各级党委政府政策制 定和科学决策提供参考依据,常常需要针对重点群体、重点领域、重点行业 开展快速调研。快速调研往往时间紧、任务重、要求高,如何做好快速调 研? 笔者从抓好科学抽样、调研技巧和研究分析等关键环节工作入手,为科 学高效完成快速调研提几点建议。

强化科学抽样 提高调研样本质量

建设调研样本网络。依靠现有企业调查、住户调查、农业农村调查等常 规调查中的调查样本名录库,做好行业类型、企业规模、主要人群分类,建立 企情、民情、农情监测网络,搭建相对稳定全面的调研样本库,提高快速调研 抽样效率和质量。

借助部门力量获取调研对象名单。部分快速调研的调研对象类型明 确,并且是相关行政部门的服务对象,可通过对接相关行政部门获取调研对 象的联系方式,使抽选的调研对象更符合调研要求。

利用社交网络开展调研。充分发挥线上调研优势,利用自身社交网络, 通过微信群聊、朋友圈、QQ、电话等方式开展快速调研,发挥省时、便捷、高 效的优势,及时查看问卷收集情况,做好进度调整,保证样本数量,确保调研 质量符合要求。

提升调研技巧 提高调研对象配合度

做好宣传工作,提升调查队知名度。一方面,结合重大调查工作、党建 活动、统计开放日、普法宣传月等积极开展宣传,加强统计调查工作、统计法 宣传,让更多群众了解、支持和配合统计调查工作。另一方面,加大微信公 众号推广力度,与地方部门、媒体合作,做好数据发布、强化统计服务,不断 提升国家调查队系统知名度。

加强调研技巧学习和实践经验积累,提升调研有效性。在调研前强调 说明本次调研的目的、意义,取得调研对象的理解和配合。面向企业调研 时,请企业推荐了解相关情况的人员接受调研,以了解实际情况。在电话访 问、座谈访问时,注意语言亲和、层层递进,抓住交流中出现的关键点,积极 进行追问,收集更加全面、准确的案例和素材。

强化研究分析 提升调研服务水平

做好素材收集,打好分析研究基础。在问卷发放阶段,充分收集部门数 据、相关背景资料、已出台政策等素材,对调研的重点内容和分析方向作出 初步判断。

做好数据处理分析,充分挖掘有效信息。对收集到的数据、案例、素材 进行归纳整理,提取其中反映的重点信息、重点问题和重点期盼,围绕经济 社会发展和政策落实实效进行精准分析研究,抓住事件发展的新动态、新问 题,分析问题产生原因,提出问题解决建议。

及时完成报告撰写,保证成果的时效性。快速调研要注重时效性,高 效、快速地根据收集信息完成报告、反映情况,及时提供咨询服务。写作中 要注重报告质量,文字表达准确,论证有理有据,每个观点都要有数据、案例 支撑,确保报告观点的准确有力。 (作者单位:国家统计局杭州调查队)

统计科普

社情民意调查是如何开展的?(下)

■ 范宝虹 翟宏伟

三、内容、方法与流程

社情民意调查在我国经济社会生活中得到了广 泛应用,相对集中的领域包括公共事务、新闻传播和 社会科学研究。其中,公共事务领域的社情民意调查 主要服务于党中央、国务院和地方各级党委政府,调 查内容主要集中于政治、社会等宏观领域,主要包括 绩效考核、政风行风评价、民生问题满意度调查等几 种类型。我国社情民意调查在问卷设计方面,主要采 用同时列出问题与选项的封闭式设计方式;在样本抽 取方面,主要采用随机抽样调查的方法;数据采集方 式主要是计算机辅助电话调查(CATI)和面访调查,网 络调查等新兴调查方式所占的比重也在不断增加。

社情民意调查的工作流程主要包括设计、执行、 汇总分析等三个大的环节。具体如图所示:

社情民意调查工作流程图



四、调查结果的计算方式

社情民意调查的调查结果主要包括百分比和 计分两种计算方式。百分比方式就是直接对调查 题目中不同选项被选择的频率进行统计,以相关的 百分比高低来确定被访者对有关问题的评价。计 分方式是对调查题目中不同选项被选择的频率与 其对应的分值进行加权计算,以综合得分情况确定 被访者的态度。

五、组织方式、调查机构

社情民意调查主要采取自行开展和委托开展两 种组织方式,其中大多数是委托专业调查机构开展 的。目前,我国有资质的专业调查机构主要包括政 府性调查机构、新闻媒体调查机构、高校和科研院所 的学术性调查机构、民间市场调查机构。统计系统 社情民意调查机构是政府性社情民意调查机构的代 表,也是我国社情民意调查的主要力量,拥有覆盖全 国的计算机辅助电话调查(CATI)系统,开通了全国 统一的社情民意调查热线12340。

以2018年全国民生问题满意度电话调查为例 进行说明。调查由国务院发展研究中心"中国民生 调查"课题组设计并组织实施。调查主题是民生,具

体涵盖了就业、政府部门服务、交通、社会治安、住 房、教育、医疗服务、(生态)环境、社会保障、社区公 共服务、食品安全、司法公正等12个方面。调查采 用多阶段、分层抽样的方法和计算机辅助电话调查 (CATI)方式,在全国31个省、自治区、直辖市完成了 51606个有效样本,调查对象为18-74周岁的城乡 居民。如图所示,2018年的调查充分显示了我国居 民对各项民生工作的满意程度。



(摘自《领导干部统计知识问答》(第二版),中国 统计出版社)